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A fiumei ni. kir, állami fő­
gimnázium

tanulóinak létszámával foglalkozott a 
helybeli „ Variola" 235. számának 
egyik közleménye azt állitván, hogy 
az a kir. Iiorvát főgimnáziuméval szem­
ben évről évre apad. Hozzáteszi azt is, 
hogy mind sűrűbbekké válnak az 
átlépések a magyar középiskolából a 
horvátba, hol a magyar intézet rossz 
előmenetelő növendékei, szüleik nem 
csekély meglepetésére jó osztályza­
tokat uujd.Cuk. A magyar gimná­
zium tanulói létszámának apadására 
vonatkozólag szükségesnek tartjuk egy- 
beátiltani e helyen az alább következő 
statisztikai táblázatot, melyből minden­
ki megítélheti, hogy az intézetnek 1882- 
ben történt újjászervezése óta mily hűl-
lámzásokat mulat fel a növendékek szá
ma az illető tanévnek elején és végén.

A tanév elején, végén
1882-83 163 148
1883-84 160 147
1884-85 157 144
1885-86 159 146
1886-87 151 137
1887-88 119 138
1888 81) 146 143
1889-90 152 140
1890 91 166 163

E számokból kiviláglik, ho ;y a szó-
ban forgó középiskola tanulóinak létszá­
ma a tanév elején 1882-83-től 1888-89- 
ig tényleg apadt, de azóta növekedő 
félben van és a lefolyt 1890-91 tanév 
kezdeten 106 tanulóval elérte maximu­
mát. A tanév végén mutatkozó látoga­
tottság ellenben már 188G-7- tői kezd­

ve van emelkedő félben és szintén a le­
folyt tanévben érte el 153 tanulóval a 
legnagyobb létszámot.

A mi pedig az állítólag oly gyakori 
átlépéseket illeti, meg kell jegyeznünk, 
hogy 1882 óla tehát nyolc tanéven belül 
a m. bír. áll. főgimnáziumnak csak négy 
tanulója iratkozott be a Iiorvát gimná­
ziumba.

A két intézet tanuló ifjúságának lét­
száma általában sokat foglalkoztatja 
varosunk közönségét és a lehető leg­
különbözőbb i télelekre és észrevételekre 
szolgáltat alkalmat. Az a körülmény, 
hogy a helybeli Iiorvát főgimnáziumnak 
a lefolyt tanévben 391 tanulója volt, 
inig a magy. kir. főgimnáziumot csak 
10G növendék látogatta, a következő 
okokban leli magyarázatát.

A Iiorvát főgimnázium 391 tanulója 
közül 60 volt fiumei származású, — a 
többi nagyobbára horvátországi és Isz­
triái. A tanulók zöme ott tehát nem fiu­
mei eredetű. A m. kir. főgimnázium 166 
növendéke közül ellenben 101 volt hely­
beli, a tanulók zöme itt tehát fiumei szár 
mazásii.

A m. kir. áll. főgimnázium ennek kö 
vetkeztében a fiumei városi elem közép­
iskolája, szemben a Iiorvát főgimnázium­
mal, mely a középiskolai tanulmányok­
ra jelentkő vidéki elem tanintézete.

De mind ez meg nem elégséges a szem­
betűnő nagy különbség kellő megokoló- 
sára. Van egyéb is, mely a látszólagos 
talányt a legegyszerűbben fejti meg. A 
fiumei Iiorvát főgimnázium a fiumei és 
a vidéki borválságnak egyetlen teljes 
középiskolája, a fiumei Iiorvát elemnek 
pedig általában véve egyetlen taninté­

zete. Mi sem természetesebb tehát un- 
»ál, hogy ezen intézet. Fiume és a kö­
zel eső vidék Iiorvát tanuló ifjúságát tel­
jesen abszorbeálja.

Akár rátermett az a Iiorvát fiú a gim- 
mizialis tanulmányokra akár nem, atyja 
kénytelen őt a fiumei Iiorvát főgimná­
ziumba küldeni, mert Iiorvát tannyelvű 
polgáii iskola, reáliskola vagy kereske­
delmi akadémia városunkban ezjidő sze­
rint nincsen. Más a helyzetük e 
tekintetben a fiumei olasz ajkú szülők­
nek. Ha azt hiszik, hogy fiuk megbir­
kózik a nehezebb középiskolai tanul­
mányokkal, beírathatják a m. kir. fő­
gimnáziumba ; ha arravalóságát kétség­
be vonják, felvétetik akár a községi, 
akár az állami polgári fiúiskolába; lm 
kereskedelmi vagy tengerészeti pályára 
szánták, belephet a m. kir. tengerészeti 
iskolába. Szóval: mig városunk vagy a 
közel eső vidék Iiorvát szülői egyetlen­
egy középiskolára vannak utalva, addig 
Fiume olasz ajkú lakossága kénye-ked- 
vc szerint öt intézet közül azt választ­
hatja, mely gyermekei hajlamainak és 
tehetségének legjobban felel meg.

Fejtegetésünkben még tovább is me­
hetünk. Vessük fel a kérdést, mi tör­
ténnék akkor, ha a magyar állam a m. 
kir áll. gimnázium rosszul felfogott ér­
dekében beszüntetné polgári fiúiskoláját, 
tengerészeti iskoláját és kereskedelmi 
akadémiáját, Fiume város községepedig 
polgári fiúiskoláját ?

Nemde az, hogy ezen intézetek tanu­
lói kevés kivétellel valamennyien a in. 
kir. áll. főgimnáziumba tódulnának és 
azt ugyancsak derekasan benépesítenék.
Ha ezen intézetek növendékeinek múlt

I tanévi létszámát fali. polg. fiúiskola 57, 
községi polg. fiúiskola 171, áll. keres­
kedelmi akadémia 73, áll. tengerészeti 
iskola 17), mely 318-ra rúg, hozzáadjuk 
a in. kir. áll. főgimnázium 106 tanuló­
jához, oly összeget (484) nyerünk, mely 
a borvát gimnázium létszámát (391 
majdnem 10U-zal haladja meg. A dolog­
nak visszája, bizonyos tekintetben el- 
Jen pró bája pedig az volna, ha a zágrábi 
kormány engedélyt kapna két borvát 
tannyelvű polgári fiúiskolának, egy ke­
reskedelmi akadémiának és egy kizáró- 
híd borvát tengerészeti iskolának Fiú­
méban való felállítására és szervezésére. 
Fzen intézetek bizonyára ugyanazon 
arányban népesednének be mint jelen­
jen a megfelelő állami és községi iskő- 
ák, de nagyon természetesen a borvát 

főgimnázium tanulói létszámának rová­
sára. mely megfelelő arányban apadván, 
körülbelül 100 tanulóval maradna mö­
götte a m. kir. áll. főgimnázium létszá­
mának.

A mondottakból kiviláglik annyi, hogy 
nincs oka senkinek a legcsekélyebb 
aggodalomra sem a jövő nemzedék po­
litikai hitvallásának és hazafias lelkü­
letűnek dolgában, mert a helybeli hor- 
vát főgimnázium GO fiumei számazású 
tanulójával, kik a magyar állam eszmé­
jével talán nem egészen megférő szel­
lemben nevelkedtek, 484 túlnyomóan 
fiumei származású növendék áll szem­
ben, kik részben határozottan magyar 
szellemű oktatásban részesültek, részben 
pedig olyanban, mely a magyar állam 
eszméjével legalább nincs ellentétben.
Az adott körülmények között az elért 
eredményekkel be kell érnünk és azon

A tengeri út.*)
Az utasok. — Madeira. — Tenoriffa. — A 

Zöld-fok, — A halálos pontok.

Plymouth, június 29. Gőzösünk a pos­
tára várakozván, a rév bejáratánál hor­
gonyoz. Az időjárás pompás, A .levegő 
meg sem mozdul. Napfény és vasárna­
pi csend ömlik cl a városon és tisztes 
tornyain, a százados Iáktól beárnyékolt 
halmokon és a viz felszínén, a mi most 
olyan azúrkék szinti mint az ég, a mely 
benne visszatükröződik. A harangok hang­
ján kívül, a melyet a távolság eltom- 
pit, fölöttünk, körőlöttüuk és alattunk 
mély csend uralkodik.

Ez egészen az öreg Angliára vall. Pe­
dig már teljesen benne vagyunk Afri­
kában. Csaknem valamennyi utasnak 
ott van a hazája ; mindegyikük siet oda 
vissza; a többiek szintén sietnek, hogy 
megvessék alapját szerencséjüknek ; min- 
denlelé gyémántokról vagy juhokról és 
strucczmadarakról beszélnek ; egyebet 
nem hall az ember. Ott áll a hajóhí­
don két fiatal tiszt, a kik szívják cziga-

__*) Mutatvány „A brit birodalmon keresz­
tül- czimü uj munkából, irta gróf Hübner S.

rettájukat: tegnap még családjok kö­
rében időztek és máris, gondolatban 
legalább, az egyik Simon öblében a ha­
jóján, a másik Pieter-Maritzburgban az 
ezredénél van. Egy szava, egy gondola­
ta, egy szánó érzete sincs otthona. An­
golország számára, a melyet sok időre, 
talán örökre elhagyni készül. De ilyen 
az ember, különösen a tevékeny ember: 
inkább a jövőben mint a jelenben él, 
de semmi esetre sem a múltban ; csak 
az öregek azok, a kik még a régi idők­
re vissza-visszagondolnak.

Van hajónkon egy gentleman, szelle­
mes ember, a ki egészsége kedvéért 11- 
tazik. Egész élete történetét elbeszélte 
nekem. M. 11.... nagyon ifjú korában 
egy gyönyörű, fiatal leánynyal jegyet 
váltott, a kinek szegénységén kívül c- 
gyéb hibája nem volt. Apja a házasság­
nak c miatt ellene szegült és fiától az 
évi diját megvonta. Ez utóbbi, hogy 
anyagi eszközei elégtelenségének véget 
vessen és az egybekelés időpontját siet­
tesse, egy szinészcsoport tagjává lett, a 
melyet akkor Londonban nagyon sze­
rettek. Szerepei a general utilitg íélc

szerepek voltak, azaz néma személyeket, 
rendesen négereket játszott : sőt egyszer 
Richelieu bibornokot adta. Az nap este 
csak végig kellett mennie a színpadon 
és azután egy székre leülnie. De ezzel 
teljes sikert aratott ; színészi életpályá­
jának nagy t-s utolsó diadala ez volt. 
Jegyesének egy levele annak véget ve­
tett. Ebben tudtára adta, hogy mással 
lépett házasságra; M. I!...- halálos bá­
nattal szivében, sietett példáját követni, 
így jutott be a ház is élet révébe. A 
sors azonban rendkívül mozgalmas és 
kalandos életet szánt neki. Mint tiszt, a 
föld minden részében csatázott. Minden 
tengeren megfordult és minden parton 
szenvedett hajótörést. Vadászott minden­
fele fenevadra. Két Ízben élva temették 
cl. Énekel, zongorázik, gitároz és kitű­
nő hegedűs. 1 hangszere mindenütt vele 
van; ennek tulajdonítható, hogy hajón­
kon általában a »hegedűs ember» nők 
nevezték. Senki nálánál jobban a bicy­
cle t meg nein üli. Pompás az elbeszé­
lő képességé; azonkívül regényeket is 
ir. Épen most kezd bele egybe, a mely­
nek czíme: »A Rockorgueil Castle tit­
ka-. Ma az első fejezetet, szerinte igazi 
kis mesterművet, már be is fejezte. Az

egyedüli dolog, a mi zavarja, a mi fog­
lalkoztatja, ami napjait elkeseríti, az, 
hogy vára titkát nem tudja fölfedezni, 
de kereséssel, azt reméli, majd csak 
czéllioz feg jutni. Az utazók közt M. 
B .. nagy népszerűségnek örvend, a mit 
meg is érdemel. Különösen a nőknek 
vált kegyeltjévé. Ha esténként, egy kis­
sé fenhordott orral, ajkain gyenge szar­
kasztikus mosolylyal, karja alatt a hege­
dűvel belép a zene-terembe, a musical 
hall-ba, a homlokokon a redők elsimul­
nak és a tengeri út unalma eltűnik. 
Érzi és csakugyan úgy is van, hogy ő 
a helyzet ura.

A Biscayai-öblöt elhagytuk. A szemi- 
trepikus szélességi fokok éghajlata érez­
hetővé kezd válni. A tenger nyugodt, a 
levegő langyos, de még nem meleg.

Néhány órát Madeirában töltöttünk. 
Ez a szige! gyönyörű lenne, hajnem hason­
lítana, valami nagy szanatoriumhaz, a mi­
vé mindin kább átalakul. A kis Funchal 
helység beszülüttjlakói, a házak, az utczák 
a melyek miként Lisszabonban hegynek 
löl- és hegynek levezetnek, a villák és 
a kertek --- pádig vannak köztük igen 
szépek — jó erős brit színezés mellett,
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lennünk, hogy összes állami tanintéze­
teink működése különösen a tanítás 
módszere tekinterében minél magasabb 
színvonalra emelkedjék.

Tanítsunk első sorban jól, miseid sor­
ban p idig oly hazafias szellemben, mely a 
nem magyar ajkú polgártársaink önér* 
z tét ne sérts«: az eredményes okta­
tásban nyilatkozó belső siker és a tan­
intézeteink látogatottságában mutat­
kozó külső eredmény n°m maradhat­
nak el.

Az államsegélyben része­
sülő hajójáratok for­

galmi eredménye.
A thime anconai gőzhajújáratok f. évi 

szeptember havi áruforgalma következő 
volt:

Kivilel Fiúméból Anconába : 100.34 
q. szesz 100 q. aszfalt 4.28 q. ásvány 
viz, 21.40 q.u vasáru, 3.Gű q.u kétszer- 
süll, 13.91 q. bútor, O.Ső q só, 9,40 
q. üvegáru, 1.09 q. ruha, O.40 q. üres 
zsák, összesen 255.47 q

Behozatal Anuonából Fiúméba: 40 
q. gipsz, 9.77 q. méz 20.G3 q. mamin- I 
la, 27 q. gyümölcs, ö.2o q fehérnemű, i 
0.38 q. üres zsák, 103 q. épületfa, 102 . 
q. színházi tárgyak, összesen 391.48 q. | 

Az összes forgalom tehát G1Ü.9Ö q.- 
telt ki és az előző augusztus havi for­
galomhoz hasonlítva 477.93 q.-val csök­
kent.

Személy szállíttatott Fiúméból Anco­
nába 378; xiszont pedig I4I. összesen 
519, vagyis 310-vel több mint augusz­
tus hóban.

mind magukon hordják a portugall 
bélyeget. Az idegenek nehányan, férfiak 
és nők, kiknek arcza piros, szemeik 
ragyogók és a kik már sokkal betegeb­
bek, semhogy a nyár hő=ége elől c me­
nekülhetnének, vagy lóhaton vagy vala 
mi palankinban (rete-ben). vagy pedig 
egy szánfélében (carroban) séták it tesz­
nek. A rete megőrizte a XVJ. század­
beli barokk alakját; a carro. a melyet 
ökrök húznak, a kövezet csiszolt nagy 
lapjain, könnyen végig siklik. Mások a- 
kik már jobban elgyöngültek, semhogy 
kint járhatnának, balkonjaikon maradnak. 
Nádból készült nyugvó ágyaikon elte­
rülve, bágyadt tekintetüket végig járat­
ják a csaknem teljesen elhagyatott ut- 
czákon, a házakon és ablakokon, a me­
lyek ezen holt évadban nagyobbrészt 
zárva vannak. Az idegenek beteges kül­
seje kínos ellentétben áll a bcszülöttek 
egészséges magatartásával és élénkségé­
vel, a növényzet bujaságával és ama 
szikla merész körvonalaival, a melyet 
Madeirának hívnak.

csökkenést eredményez, mely majdnem 
kizárólag a kivitel csökkenése folytán 
támadt.

Személy szállíttatott Fiúméból Vulen- 
ezébe 32, Fiúméba 29, összesen 61.

A fiume-zengg pagoi és a fiume-zengg- 
zárai vonalon összesen 82OI.5 q. áru 
szállíttatott mely a mull. évi augusztus 
havi hasonforgalommal szembún 42Ö.29 
nyi csökkenést eredményez.

E csökkenés kizárólag a liumu-zongg- 
zárai járatok csekélyebb forgalmából ke­
letkezik, mely 22304 q.-val kisebb mint 
múlt évi augusztus hóban. A hi.inyl.it 
a tiume-zengg-pagói járatok 1810.2 q.- 
nyi többlete által azonban 425.2 q.ra 
leszállittalik.

Fontosabb kiviteli ezikkek voltak a 
fiume-zengg-pagói vonalon: 048.7 q.u 
liszt, 381.3 q. lengeriliszt, G71.9 q. (en­
gen, 2ÜU.9 q. vasáru 69.9 q. ezukov 
h4.3 q. rizs, ti2.8 q. zab. slb.

A tiume-zengg-zárai vonalon pedig: 
2G2 q. liszt, 2-1.3 q. tészta 26 q. kor­
pa sth.

Személy szállíttatott:
Fiume és Zengg közt 1320 
Fiume és Zara „ Oü3 
Zengg és Pago „ 291

összesen 2Ili4
személy, vagyis 434-al több mint múlt 
évi augusztus hóban.

Liszt forgalom.
Fiaméba és Triesztbe a f. évi szep­

tember hóban összesen 48076T3 m. m. 
magyar liszt érkezett, éspedig 39790 q. 
Fiúméba és 8286.13 q. Triesztbe.

E mennyiség az egyes hazai piaczok

suton összesen 702,333.7 q. mely meny- 
nyiség a mull év hasonló időszaki beho­
zatallal szemben 33,246.9 q.nyi csökke­
nést tüntet elő.

A fiume-velenczei gőzhajójáratok f. évi szerint a következőkép oszlik meg :
szeptember hóban a következő forgalmat Budapest 28,172.0) q. 3,835.33 q.
közvetítették : Debreczen 1,914.00 , 204.00 „

Kivitel Fiúméból Velenczébe : 709.G9 N. Várad 1,836.00 „
q. árpa, 19.11 q. soda, 98.40 q. bor, Arad 1,700.00 „ 102.00 „
38.32 q. gyapjú, 87 q. sör, III q. enyv, Szeged 1,1->0.00 „ 814.25 „
150 q. ásványvis, 20 q. rizs, l.yö q. Velencze 1,010.00 „ 1.804.25 „
ruha, 31.60 q. mangán, 25.60 q. hal M. Vásár bel 710.00 „
4I8.49 q. fasejtanyag, Ili.8 q. kemény!- Losoncz 612.00 ,
tő 120 q. hordó, 500 qn. lécz, 14 qn. Újvidék 510.00 „
rúd, 150 q.n távirdai oszlop, 3.75 q Temesvár 506.00 „ 506,50 „
bútor, 150 q. faáru, összesen 2564.79 Delta 404.00 . —

q.u M'skol ez 306.00 „ _
Behozatal VelenczébŐl Fiúméba 20.04 Kaposvár 2n4,00 „

q. hal, 6 q. zöldség 4 q. gyümölcs, 249 N. K'klnda 2.10.0 > „
q. korpa, 285 q. bőrök, 175 q kőolaj Hatvan 102.00 „
1.60 q.n faáru, 43,26 q.n olaj, 20 q.n B. Kuli 102.00 „
rizs, ü.46 q. óra, 9,05 q. ruha, 405 q. Károlyvár )s 102.00 „
pamutáru, 31.20 q. gyékény, 1 q. seprű Eszék 1 Oil.00 „
2 q. tégla. 66.18 q. kender, 0.54 q. ü- D'iqaresa >00.00 „ — .
vegáru, 70.70 q- üres bordó összesen Barcs 100.00 , -- #
10ÓS.34 q. Szszek 690.55 „

Az összes forgalom ennélfogva 3573.1 Lugos 206 0 1 ,
q.teft, mi hasonlítva a mull évi szép- Eger 204.ÜO „
tember havi forgalomhoz 3.83.97 q.i Zágráb

Folyó év e’sö 9 havában
0.25 „ 

érkezett va-

fejlődését helyes lesz-e koczkáztatni 
egy ily kísérlettel ; megjegyezvén, hogy 
mit sem tud a kereskedelmi társaság 
eddigi működéséről.

Baross miniszter válaszolja hogy a ke­
reskedelmi társaság eddig igen is kiváló 
és hézagpótló működést tejtett ki s tel­
jesen igazolja a hozzá kötött vátakozá- 
sokat.

Végül Hicronymi fölemlíti, hogy a ke­
reskedelmi múzeum egyes kirendeltsé­
geinek működése 'igen fogyatékos cs 
gyarló volt, s a miniszter intézkedéseiből 
kifolyólag a legjobbat reméli.

A kővetkező nap ülésén :
Az „Adria“ tengeri hajózási részvény- 

társaság segélyezésére előirányzott ősz- 
szegnél:

Matlekovics kérdést intéz a miniszter­
hez a vitorlahajózás emelése érdekében 
tervezett akczióról.

Baross Gábor miniszter felemlítvén a 
tervbe vett intézkedéseket, kijelenti, hogy 
ez ügyre nézye Fiúméban nemsokára an­
ketot szándékozik tartani.

Wahrmann elnök kérdi, tcljesiti-e az 
Adria azon kötelezettségét, hogy hajó­
parkját kiegészítse

Baross miniszter válaszolja, hogy a 
társaság egy tekintélyes angol ezéggcl 
szerződést kötött, a mely ezég kötelez­
te magát a hajóknak a kikötött időpon­
tokban való szállítására,

Az előirányzat megszavaztatott,
A fiumei kikötő építési kiadásoknál 

Gyurkovics felhívja a miniszter figyelmét 
a Fiume melletti buccavii és portorei ki­
kötők felhaszná'ására.

Fiums s a kereskedelmi tár^yá- 
lások Németországgá! — Az it­
teni kereskedői körök hir szerint nem 
csekély aggodalommal kisérik a Né­
metországgal kötendő kereskedelmi szer­
ződés tárgyalásait, mert azt hiszik, 
hogy közeledésünk Németországhoz, a 
Francziaországgal fönálló kereskedelmi 
viszonyaink rovására történik. Így Írja 
legalább ezt a * Magyar Föld»; és hogy 
rosszul írja, arról a viszonyoknak min 
den alaposabb ismerője könnyen meggyő­
ződhetik. A Németországgal folyó ke­
reskedelmi szerződések már abból az ok­
ból sem kelthetnek aggodalmat, mert 
azoknak természetét nem ismerjük. Föl­
téve szonban, hogy a szerződés pont 
jaiból egyik másik részlet a nyilvános 
ságra kerülne, aligha ismerhetnők föl a- 
zokból is a nagyobb veszedelmet.

Németországba Fiúmén át a múlt­
ban, s ez idő szerint is oly csekély 
mennyiségű hazai árut küldöttünk, hogy­
annak megszűnése, vagy is ez áruknak 
a szárazföldön leendő expediálása, mit 
sem változtatna forgalmunk eddigi a- 
rányain.

-

A kereskedelmi társaság és Fiu­
me a pénzügyi bizottság előtt. — 
A magyar kereskedelmi társaság ügyé­
ben, mely különösen a magyar tengeri 
kereskedelem fejlődésére gyakorolh.it 
egykor kedvező befolyást, a pénzügyi 
bizottság (. évi október hó 22-kén tar­
tott ülésén felszólalások történtek.

Az ipar kereskedelmi és külkereske­
delmi czéloknál Hegedűs Sándor fölvtlá- 
gositást kért arról, hogy a kereskedel­
mi múzeum és a kereskedelmi részvény­
társaság közti kapcsolat folytán, miként 
lett biztosítva, hogy a mnzeum tovább 
is megfeleljen rendeltetésének. — Baross 
Gábor miniszter kijelentése után, hogy 
t. i. a múzeumi in'ézmény továbbra is 
a miniszter felügyelete alatt marad, s 
hogy a működéséből eddig hiányzott 
kereskedelmi lendület megvalósítására 
minden intézkedés mcglétetik, mitől a 
legjobb eredményeket várja, llvlfy 
szólal föl s kérdésesnek tartja, vajon 
a kereskedelmi muzeum mutatkozó

A szerb lapok Fiúméról.
A fiumei kikötő fontosságáról egy 

belgrádi újság a »Dnevni List* a többi 
között azt írja, hogy Fiume, mely tud­
valevőleg az Adriai tenger partján fek­
szik, bővelkedik a különböző hajókban, 
melyek kereskedelmét a világ minden 
tájára közvetítik.

«Ily körülmények között, Írja a neve­
zett szerb lap, csodálkozunk a fölött, 
hogy Szerbia, c fontos világ),iaczon nin­
csen képviselve* . Iá tény nagyon is 
nyugtalanít bennünket, s csodálkozunk 
fölötte annál is inkább, mert Fiume föld­
rajzi fekvésénél fogva, nemcsak legköze­
lebb es'k Szerbiához, de háromszorosan 
nagyobb előnynyel bir a többi kikötők 
lólött, hol kereskedelmünk a világforga­
lomba lép.

A magyar kormány széles lát körű in­
tézménye a zón itarirák folytán, az uta­
zás Szerbiából Faunéba és vissza alig 
kerül többe 9 12 forintnál. Egy hónap
múlva midőn a mitrovicz-vinkovczei új vo­
nal megnyílik, az utazás még sokkal rövi-

*) A lap tV-vnl ; Szerbiának a k< »zalai is 
ügynöke Fiúméban Kuranr/a Kuni az Adna- 
társulat vezérigazgatója.

debb, és olcsóbb lesz, ügy, hogy akkor 
senki sem panaszkodható sem az árak 
magassága, sem pedig a távolság fölött, 
mely Belgrádot Fiúméból elválasztja.

• Ily közelséggel szemben, csak saj­
nálni lehet, hogy Finméban nemcsak 
nem találunk szerb kereskedőket, de 
még ügynököket sem, kik a szerbiai 
kereskedelmet közvetitenék. Számtalan 
körülményből ítélve, abban á nézetben 
vagyunk, hogy Fiume reánk nézve a 
legfontosabb kikötő, melyen át hazai 
terményeink a világkereskedelem nn:y 
központjaiba, a legelőnyösebb módon 
eljuthatnak. — Ez okból elkerülhetlcnill 
szilkégcs, hogy Szerbia terményeivel, cs 
kereskedelmével, egyéb kikötők mellő­
zésével, azonnal tért foglaljon Fiúméban, 
mely ma oly központ, hol a szerb ter­
mények keresletnek örvendenek, s a 
költségek tekintetében is, a legelőnyö­
sebben értékesíthetők .

Helyi és különféle hírek.
Esküvő. Prenninger Adolf in. kir. ál- 

1 am vasú ti tisztviselő, c hó 21-kén vezet­
te oltárhoz. Lázár Is* ván a fiumei táviró 
hivatal köztiszteletben álló főnökének 
szép leányát Amáliát.

Jótékonyság. Bednu Kajetán, fiúmé i 
apát plébános, a helybeli m. kir. keres­
kedelmi akadémia szegény tanulóinak 
jótékony alapja javára 20 irtot adomá­
nyozott.

Az osztrák Lloydtársulat uj elnöké­
ül hir szerint búró Ma/hberg osztrák 
kereskedelmi miniszteri tanácsos van ki­
szemelve.

A Gróf Zichy család müpártolása. A 
n így kiterjedésű g óf Z'chy csal id tagjai­
nak a képzőművészetek ná-)ti mííérzéko 
általánosan ismeretes. A budapesti kép­
zőművészei i társulat által kiállított s a 
belga festők által küldött aquarell ;kbő I 
gróf Zichy FVrencz, kormányzónk édes 
atya, megvásárolta Stacqu.it Hen'rynek 
„llalászb irkák ezimü pompás képét.

A budapest-belvárosi II. magyar 
asztal társaság 2i forintot küldött Gel­
le ti eh Ida úrnőnek, 1 )r. Gclletich Miklós 
hazafias közjegyzőnk nejének, hogy a 
fiumei magyar állami elemi iskola zász­
lójának beszerzési költségeihez járuljon

A fiumei kereskedelmi muzeum, s 
a hazai gyáripar. A fiumei kereskedel­
mi muzeum állandó kiállításában a ha­
zai gyártmányok, napról napra nagyobb 
számban leszm-k kiállítva. A legújabb 
kiállítók közül fölemlítjük a szegedi ken­
der fonógyár 1 észvény társaságét, mely igen 
jó é-s versenyképes czikkekkel jelent 
meg piaczunkon ; a társaság ennek foly­
tán csakhamar vevőkre is talált: igy a 
többi között az Adria magyar tengeri 
gőzhajóz.isi társaság a szegedi gyártmá­
nyokból már nagyobb mennyiséget vá­
sárolt meg. A helybeli lisjólulajdonosok 
legtöbben szívósan lagaszkodnak egye­
lőre az általuk kipróbált fitunm gyárt­
mányokhoz, azonban remélhető hogy 1- 
dővel a szegedi gyártin ínyok is nagyobb 
és nagyobb lért fognak hódítani. .V ke­
reskedelmi muzeum új kiállítói közül 
fölemlítjük Zsolnay Vilmost (Pécsről), 
kinekvilágliirű porczellán, kőedény és ma­
jolika készítményei természetesen itt is 
föltünést keltőnek. A hazai malmok 
közül a temesvári Pannónia a nagyvá­
radi László, és a Borsodmiskolezi gőz- 
heiig<-rmalmok képviseltették magukat.

- E ezégvken kivid gyarapítják a kiál­
lítók eddigi névsorát: Erdélyi pinezce/y- 
Icl (Kolozsvár), I)rozsa és társa (Buda­
pest) vasbutor. Wvisz 1. E. 1. Sopron 
(czukorléb-k 1; Papp István és fia (Bras­
só) szőnyeg: Neumann J. és társa, (Fin­
in'-) lovarpor; Nuber Ferencz (l-.szék) 
faáru ; K'-resztessy Pál Kolozsvár) szap­
pan ; megemlítjük egyúttal a Kereszlessy 
féle gyártmányoknak azt a kiváló tulaj- 
dór ságát, Imgy azokkal a tengeri víz­
ben H jól lehet mosni, inig tudvalevő­
leg egyéb szapp.mgyártHiányok a tenger 
vizűben nem habzanak.
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FIUME

A fiumei magyar daloskor mega­
lakulása. Magyar ajkú hnníiíár.saink már 
a mull évben ogy magánjellegű daloskor 
alakítottak; o kör a többi között az 
egyházi énekek előadásával nem egy íz­
ben aratott elismerés!; a hívek körében, 
8 a tagok ez elért sikerek által föl bá­
torítva mozgalmat indítottak, hogy a 
kör nyilvános jellegű dalegyletté alakul­
jon át. A mozgalom a legrövidebb idő a- 
latf nem várt eredményre vezetett, s meg­
közelít őleg százötven miikiidő és párto­
ló tag nyilatkozott már eddig is haj­
landónak a megalakulás előtt álló ma­
gyar daloskor t. 'tologatására. — A iiu 
inéi magyar daloskör alakuló gyűlése a 
í. évi november hó 1-én vasárnap déle­
lőtt fog megtartatni a m. kir. főgimná­
zium nagy termében. L hazafias dal- 
egyesület re a kikötővárosban mindene­
setre szép társadalmi biv.itát vár, se tu­
dat már magában véve ösztönzésül szol­
gálhat arra nézve, hogy nemcsak a 
fiumei magyar de olasz ajkú honfi­
társaink is az alakuló gyűlésen mi­
nél nagyobbszámmai megjelenjenek. —A 
daloskor alapszabályai a kimond itt meg­
alakulás után, a m. kir. belügyi minisz­
tériumhoz fognak fól t erjesztet ni.

Időjárásunk. A gyönyörű őszi napo­
kat e hét elején váltotta föl a rettegett 
esőzés, mely itt ott valóságos felhő sza­
kadás alakjában robogott a városnak 
széptclennő vált utcáira. Út hat nap e- 
sőzes után a hapangár tegnap ismét c- 
lőtört a fátyolos felhők mögül; mig a- 
zoiiban a Monte maggiore hatalmas csú­
csa fölött ott kóvályog az csőt jelentő 
gyunus felkő, nem igen bízunk a de­
rült napok állandó visszatérésében.

Tombola a „Mária“ árvaház javá­
ra. A finmei Mária árvaház javára a 
múlt vasárnap megtartott tombolajáték 
ritka szép eredménynyel végződött. A 
felügyelő és ellenőrző bizottság tagjai 
Dr. Gcllctich Miklós és de Domini Leo­
nardo voltak. A tombola utján az ár­
vaház javára elért bevétel szép összeget 
tett ki.

Uj intézkedések a magyar tenge­
ri hajózás érdekében. A magyar vi­
torlás hajózás érdekében oly régóta ki 
vánatosnak tartott állami intézkedések, 
remélhetőleg nem sokára életbe lépnek. 
A kevéskéd Imi miniszter a pénzügyi bízott 
tág e hó 22-kén megtartott ülésén ugya­
nis kijelentette, hogy a vitorlás hajózás e- 
melése érdekében Fiúméban nem sokára - 
ankét fog tartatni. - A vitorlás hajók 
állami segélyezése ma már befejezett 
tény, a mennyiben úgy tudjuk, hogy az 
e czélra szükséges összeg az osztrák Lloyd 
társulattól megvont magyar állami szub- 
vcnczió összegéből bőven fedezhető 
lesz.

Figyelmeztetés a bajosok részére. 
A fiumei kikötő f. évi november hő 
1-től kezdve villamos világítással lesz 
ellátva.

A kikötő bejárata a következő vilii 
gitás által fog jelezted ni ;

A Mária ÍV réz i a hullamgáf végén le­
vő jelző lámpa, mint eddigolé kétféle 
lényű lámpával, melyek közül a felső 
állandó fehér, az első pedig állandó vö­
rös fényt, mutat.

A fehér lámpa magassága Ili méter, 
a vörös lámpáé 10 meter.

A mólók vége jelző lámpákkal világít­
tat ik, melyek fele részben zöld, fele ré­
szben fehér fényt mutatnak. A zöld fény 
ii tenger felé, a fehérpodig a város felé 
világit.

A jelző lámpák elhelyezése a követ­
kező :

A Mária Valéria móló végén egy jel­
ző lámpa 10 72 under magasságban.

A Hndolfmólón két lámpa és piaiig 
egy egy a móló két Barkán, 10,72 mé­
ter magasságban.

A Zichy mólón kid lámpa és egy-egy 
a móló két sarkán 10.72 un ter magas­
ságban.

Az /vlamicli móló végén egy lámpa 
II..‘lő métei magasságban.

A villamos világítás félbeszakítása 
esetében a jelző lámpák ugyan ily j* l’vgü

gömbi ám pák kai fognak helyettesit tel ni.
Az összes magasságoka tenger sziliétől 

szánthattak.
Egészségügyi hír. A magy. kir. ten­

gerészei i Imi óság a kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter f. évi 04f>82 sz. a kelt. 
nmdelete alapjín az i'isszes alárendelt 
kir. revbivatiilokboz és azok kirendelt­
ség»* i hoz körrendeletben a következőket 
rendeli el:

A vörös tengeri érkezések ellen f. é- 
viJulius hó ó én 2082 sz. a elrendelt 
elő vigyázat i rendszabályok érvényen ki­
vid helyeztetnek.

Miután pedig a Massai iából való» ér­
kezesek elrendelt egészségügyi intézke­
dések a f. évi szeptember hó 7 én 0074 
sz. a kelt körrendelet fel viszavonva let- 
tek, a vörös tenger bármely kikötőjé­
ből érkező baji k szabad fug,donira bo­
csáttatni fognak, feltéve, hogy az egész­
ségi ;iilapot azokon teljesen megfelelő­
nek bizonyuland.

A f. évi jiiiius hó 4 én 2950 sz. a. 
kelt körrondolnltel elrendelt többi és kü­
lönös-,! az Alexandre!tai öböl ellen L t- 
dikittht.nl K íritascb Bum mig bezárólag 
elrendelt elővigyá/ati rendszabályok to­
vábbra is érvényben maradnak.

Az Athenaeum kézi lexikona. Az összes isnn- 
rotek eiv ziklopódiája különös tekintettel Ma­
gyarországra. Szak férfiak közreműködésével 
szerke ziI dr. Acsádv Ignácz. a magy. tud. a. 
kademi.t lev. tagja- KI síi füzet. Budapest, I8í)|s 
Az Athenaeum v. társulat kiadása. Az uj vála 
kilát első füzete külső megjelenés fényével y 
tartalma gazdaságával egyaránt, fölkelti 
figyelmet. Nyomdai kiállít i-a v í.las/.!ék>*.s. nag 
költséggel és műgonddal készült gyönyörű mi- 
lapjaival pedig a legszebb hasonló külföldi 
munkákkal kiállja az összehas miit.1st, Az el­
ső füzetnek három ilyen míímcdléklete van. 
I'-gy remek színes mtílapou Ízléses csoportú si­
tus han látjuk a magyar állam nagy, közép és 
Kis ez Íme rét. a u iizói zászlót, a magyar hon­
védség és közös hadsereg ezredzá izl.ait, a Stent- 
1st ván-vend nagy keres/, tjét, a Keren ez József- 
rond középkeresztjét s a koronás arany ér- 
(lomka.e.sztet. Kgy kettős lapra terjedő müla- 
pon És/.ak-Amerika legújabb térképét vesszük 
s egy harmadik mfí mellék let. az emberfajokat 
tünteti föl. Mindegyik kitűnő gonddal készült, 
a mint az egész füzet kiállítása díszére válik 
hazai nyomdászatunknak. A nagy nyolc/,ad rét íí 
alak igen jól van megválasztva, a papír tinóm, 
a hetük nem oly kicsinyek, hogy a szemel 
rontanák s az olvasást fárasztóvá tennék, mi 
a legtöbb ilyen német, munkának hátrányos 
sajátsága. A vállalat negyven füzetben valami 
'.•ö mümolléklettel ellátva jelenik meg. A fűze­
tek három ívből állanak s minden két hétben 
jelennek meg. Kgy-cgy füzet ára :so kr. Mele­
gen ajánljuk a magyar olvasóközönség támu-

Erdöeladás Horvátországban. Zág­
rábból ifjak : A horvát bankok és fa­
kereskedők kérdésére, melyet a h orv át 
határerdőségek tömeges eladása tárgyá­
ban Bethlen miniszterhez intéztek, távi­
ratilag, következő válasz érkezeit le: 
„Határozatomat főkep a vinkovcei ;írve­
rés eredményétől teszem függővé, Bethe- 
len, a lakereskedő köröket e vakisz nem 
elégíti ki, minthogy abból a miniszter 
tulajdonképeni szándéka ki nem tűnik.

A magyar liszt védelme. Az orsz. 
malomi,gyo.sübd, a magyar lisztnek a kül- 
,billión való oltalmára védjegyet jegyez­
tetett be. A mióta ugyanis a liszt mi­
nőségek számait megkevesbitetfék, azó­
ta létezik a malom egyesület tagjai kö­
zött; azon egyezmény, hogy csakis való­
di minőségeket adnak cl, vagyis, hogy 
a számnak megfelelőkig készítsék mind- 
nyáján lisztjeiket. Hogy a közönség a 
liszt valódiságéiról meggyőződjék, egyig, 
tesen megbatározott typusokut készítet­
tek es azokat a kereskedelmi kamará­
nál letet be helyezték. A zsákok jegyeit 
(az ólomzafot) pedig úgy módositatták, 
hogy azon az egyik oldalon, a malom 
czege, a másikon pedig a védjegy és a 
liszt száma legyen. A védjegy all három 
Imza kalászból összeállított háromszög­
ből, a melynek felső csúcsa két oldalán 
a magyar typussokal, mondó jele „M. 
t " áll, a háromszögben pedig a liszt- 
minőséig száma. A patens csakis a ma­
lom egyesület tagjaira terjed ki, úgy 
hogy azon malmok, melyek nem Írták 
alá az egyezményt, egy .ill áléiban nem is 
használhatják azt.

^ertjskedßlmi hírek.
Az osztrák Lloyd, mint tisztán osz­

trák Vállalat 1892 évi január hó 1-én 
kezdi meg az uj szerződés értelmében a 
működést, és most; teszi ni v az ehhez 
szükséges előkészületeket. Az egész teh- 
mkai szolgéilatot ujj i szervezi é*s az in­
diai járatok denk ke se czéljából is meg­
tette a kellő intézkedéseket. Az új in­
nét terv elkészült, a töl ül vizsgáiéi s c z él­
jél héj I már be is van terjesztve a trieszti 
tengerészeti hatósághoz: az uj fehérá­
ru tarifa iigyéb m a munkálatok szintén 
folyamatban vannak. A tár-as.íg ihr/mn 
ben közgyűlést tart, melyben az uj i- 
gazgatóságot valaszfjéik meg.

A fiicnoi hitelbank n- • /v.'-nyvim-k i ddi .-i |"i 
fi tnyi névéi léke lebélyegzés uijón sn fi ira sz i - 
littaf.v.ín le. a builapi'-ti lö/.sdvtanárs a tözs |P1 
f,unalomra való tekint •ttcl elrendelte. hogy e 
ré-/.vényesek a tö/.sil-i hivalaloi árjegyzési 
lapban so til befizetés el jegyzendők, továbbá 
hogy azok ő h| > s folyó) kamatai e/, évi növöm- 
her |-éig too írt holi/.elé; után. novemhpr I 
tol fogva azonban az lx1,)| évi január I -étöl 
november í-jéig terjedő időre 100 Irtnyi azo - 
túl pedig HU Irinyi begzolés után .száinitandóh.

Tengerészeti hírek.
Az osztrák Lloyd a keleten. Az

osztrák Lloydtávsaság, a Klicdivic egyip­
tomi társasággal kötött szerződés foly­
tán, azon helyzetbe jutott, hogy elfogad­
hat szállítmányokat Jaltába és Bejrutba 
a következő szállítási árak mellett : és 
pedig az A. osstály 25 0/0, a B. és C. 
osztályban 40 0/0; ioo kilo ezukor 1 
Irt 24; és too fit. aranypénz hcngcrcso- 
magolással 60 kr.

A földközi tenger mélysége. A^Po- 
la hajó a napokban fejezte be a Föld­
közi tenger keleti részében a mélység- 
nieréselot. A hajó parancsnokának, 
Mórth sorliajó-kapitánynak sikerült is 
azt a helyet inagrahilni, a mely az ed­
dig kutatások ad itai szerint a legmélyebb. 
Hz a pont az északi szélességnek 3$° 
44 2o“-o és a keleti hosszúságnak 21° 
41 60 ‘-0, tk-rigo szigettől délkelet le fek­
szik. Itt 11 tenger 4400 méter mély. Az 
eddig ismert legnagyobb mélység 4000 
méter volt.

Türr tábornok a korinthusi csator­
náról. Tűit István tegnap est ve pár 
napi tartózkodásra a fővárosba érkezett 
és az „Angol királynő“-ben vett szállást 
Lapunk egyik munkatársa meglátogatta 
a tábornokot, kinek jobb karja tel volt 

. kötve. A tábornok ugyanis nemrég, mi- 
I dőn Parisban egy lóvonaturól leszállóit, 
j elesett s jobb karját megütötte. A ko- 
! rintusi szoros ügyét illetőleg kijelentette 
I hogy a csa orna egy év múlva elkészül. 

Most már közel vannak a tizenkettedik 
millió köbméter föld kiásásához, Most 
újult erővel fogtak a munkához és re­
méli, hogy sikerülni fog a nagy müvet 
annyi akadály i után befejezésre juttatni. 
„Vegyünk csak egy nemzetet — úgy­
mond a tábornok — hány és hány fon 
vadalmon kell keresztül mennie, hány 
nemzetet kell összetörnie és hányszo - 
kell önönmagát megtöretni, hogy czél- 
jnt : az önállóságot elérhesse

Hajózási társaságok statisztikája. 
A különféle államok statisztikái szerint 
ö-zszesen 161 nagy gőzhajózási társaság 
van a világon és pedig 64 angol, .‘$3 

I franc/la, 1 5 amerikai, 12 német, A spa- 
i nyúl 5 hollandi, 6 portugál, 3 olasz, 3 
j belga, 3 ausztráliai, 2 osztrák-magyar, 2 
j görög, 2 cunadai, 1 orosz, 1 dán és I 
! japám. A tíz legnagyobb társaság hajói- 
j mik limuatartalmával a következő:

I „Messiuieres Maritimes“ 63 hajó 
I val, 202'01 tonna. 2. r Penisul ír and 
I Oriental S‘eam Navigation tkunpany“ 

19 bajé;, 1 69 11 I tonna; 3 „Norddeut­
sch-r Lloyd“ 70 bajé), 198723 fonna;
I. „Oompago ie (i ner.ile Trn nsatlant fque 
66 bajéi I ( I >00 tonna : ö. „Plorio Ra­
batian“ .106 hajó 16 !0Í) 1 fonni; 
6. „Anchor Line/ 4 t bajó, 12706") ton­
na; 7. „llamburg-ameiikai társaság 12 
hajó, 126700 tonna; 8 „Ocean Steam-

•ship Company“ 44 hajó 10900 tonna ; 
9. „Allen Line“ 31 hajó, 103246 ton­
na ; „Compagnia Transnt lanticö de Bar- 
celona“ 36 hajó, 101224 tonna. Kzu- 
tétn jönnek nagyságuk sorrendjében „Osz­
trák magyar Lloyd“ 63 hajóval ; „Ja- 
jian társaság“ f)2 hajóval, „Pacific Mail“ 
08 hajovai: „Cunaril Line“ 26 hajóval 
„Cberge.us Benni.s“ 30 hajóval; ,,Royal 
Mail“ 22 hajóval.

Mindezeknek tonna összege 100.000 
alul van.

legolcsóbb és leggyor sabb utazás llu - 
daftestről Olaszországba. A Fiume és An­
cona közt életbe léptetett gőzhajózási 
összeköttetés folytán a leggyorsabb és 
legolcsóbb út Budapestről Olaszországba 
főleg pedig Rómába, Nápolyba, stb. a 
magyar kir. államvasutak Budapest-fiu- 
mci vonalán át vezet.

Fiúméból, a minden kényelemmel bc- 
rendezett gőzhajó a nyári idény tartama 
alatt, azaz bezárólag október hó 14-ig 
hetenként kétszer közlekedik, a követ­
kező menetrend szerint;

Indulás Fiúméból minden vasárnapon 
es csütörtökön 7 óra 30 perczk. reggel 
érkezés Anconába ugyanazon nap este 
7 órakor.

Indulás Anconából minden kedden 
és pénteken <8 óra 30 perczkor este, ér­
kezés Fiúméba másnap 8 órakor reggel.

Ezen útirányon közvetlen menetjegyek 
adatnak ki Budapestről Anconába és 
viszont a következő árakon gyorsvonat - 
nál : I. oszt. 14 írt. 60 kr., II. oszt. 12 
fit., személyvonatnál I. oszt. I3 fit. II. 
oszt. 10 frt. 80 kr., III. oszt. 7 frt,

Az I. és II. oszt. jegyek hajón az I, 
a III. ik osztályú jegyek pedig hajón is 
a 111.-ik helyen érvényesek. A hajón 50 
kgr. podgyász szabadsuly engedélyezte­
tik és az esetleges többsulyért minden 
megkezdett 10 kgr. után 5° kr. számít­
tat! k.

A közvetlen menetjegyek úgy a m. 
kir. államvasutak budapesti pályaudvarán 
és nagyobb állomásain valamint annak 
Budapesten, Bécsben, Belgrádban és a 
vidéken létező menetjegy irodáiban, nem­
különben a Cook-féle budapesti utazási 
irodában válthatók, hol a kívánt egyéb 
felvilágosítások is* készséggel megadat­
nak.

Az Olaszosszágba utazó közönség még 
figyc'meztctik, hogy az említett útirányon 
át Budapestről Rómába gyorsvonattal :

I. oszt- 29 fit. 60 kr. II. oszt. 22 frt. 
50 kr., személyvonat fal: I. oszt. 28 frt. 
II. oszt 21 írt. 30 kr. Ili. oszt. 13 írt. 
80 kr.

Nápolyba pedig .* gyorsvonattal I. oszt. 
42 frt. 80 kr., II oszt. 31 frt. 80 kr. 
személyvonattal: 1. oszt. 41 írt. 20 kr, 
II. oszt. 30 fit. 60 kr., Hl. oszt. 19 frt. 
70 kr. lehet utaznli.

Idei termésű tengereinek soronhivüli el­
szállítása. A magy. kir. áll.unvasutaktól 
vett értesítés szerint a szállító közön­
ség érdekében azon intézkedés lép!élte­
tett életbe, hogy a zsákokban, vagy öm­
lesztett állapotban feladáshoz kerülő ez 
idei termésű, morzsolt tengeri f.' évi 
oetóber hó 20-től visszavonásig, azon­
ban legkésőbb a jövő évi februuár hó 
utolsó napjáig, mindül egyéb kocsi rako­
mányárú előtt, első sorban rakassák a 
kocsikba és száll ittassá k el.

liszakiiémet-szerb vasúti kötetek f. évi novem­
ber h í l ével a font nevezett kötelék forga­
lom díjszabási II részének III ik pótleka lép 
életbe. Ezen pótlék egyrészt a 2 és 1-ik ki­
vételes díjszabásba tart-»zó árük (vas- és aczél- 
árűk. vas és aezél és gazdasági gépek (10.000 
kg ny mennyiségben való feladásánál mérsékelt, 
tételeket, másrészt ezen kivételes díjszabások 
áru jegyzékét tartalmazza A mennyiben az 
cin ütött árú jegyzékek alkalmazása által díj­
emelések illetőleg, forgalmi megszorítások c- 
redmenyeztntnek. az eddig fennállott ala­
csonyabb díjtételek f. évi Dcczcmber hó 31-éig
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érvényben maradnak. Ezen pótlék a részes va­
sutak igazgatóságainál valamint az érdekelt 
állomásokon díjmentesen megszerezhető.

Menetijei leszállítás Gyoméiról Csabára ás 
Szarvasra valamint viszont. A magy. kir. állam- 
vasutaktól, nyert értesülés szerint f. év no­
vember hú ljtől kezdve a Gyoma és' Csaba 
valamint a Gyoma é* Szarvas állomás közötti 
menetdijak a távolsági forgalomban a II. vo- 
nalszakass helyett az I. szerint fognak számít­
tatni. minélfogva személyvonatoknál aó I. osz­
tályban 50 kr. II. osztályban 4(5 kr. és a III. 
osztályban *28 kr. menetdíj fog beszedetni.

Szász magyar vasúti kötelék. Folyó évi 
november hó l ével a fentnevezetfc kö­
telék díjszabás II. részéhez új 3. és

r>. füzet és az ezekhez tar!ózó függelé­
kek lépnek életbe, melyek mérsékelt díj­
tételeket tartalmaznak gabona hüvelyi - 
sok, olajmagvak, maláta, liszt egyéb őr­
leményekre, továbbá korpa, rizs korpa, 
olajpogácsa és olajpogácsaliszt kii ké­
mények re, valamint használt üresen visz­
aza szállítandó zsák küldeményekre.

Ezen dijszab; által az 1888, no­
vember hó 1 -éf érvényes II. része 2. 
és 3. füzet II pótlékaikkal, továbbá az 
1891. évi január I - f öl érvényes 11. rész 
5, füzet érvényen kívül helyeztetnek.

Felelős szerkesztő és tulajdonos
Mócs Zsigmond.

Az osztrák-magyar bank.

XIY. közgyűlésének rendes évi ülése
az 1892. év február hóban Becsben fog megtartatni.

A szavazásra jogosult részvényesek.*) kik az 1892 évben az 
osztrák-magyar bank közgyűlésének tagjai óhajtanak lenni meghi­
vatnak, hogy legkésőbb az 1891 éu november hó 30-án hétfőn, ne­
vükre szótő és 1891 julius előtti keletű húsz osztrák-magyar bank rész­
vényt, a szelvényekkel együtt a bécsi vagy budapesti főintézetek­
nél, vagy a bank egyik fiókjánál letéteményezzék vagy lekössék.

A közgyűlés rendes évi ülésének napi rendje, helye, és ideje 
a tagoknak a bécsi és budapesti hivatalos közlönyök utján tudomá­
sára fog hozatni.

BECS, 1891 október 23.

Miller
vezértan á

OSZTRAK-MAGVAR RANK.

Zimmermann Mccenseffy
0 s helyettes kormányzó vezért i t k ;

*) Az osztrák-magyar bank alapszabályainak 14-ik czikke, 1 bekezdés : 
Az oszt rák-magyar bank közgyűlésén csak osztrák, vagy magyar alattvalók 
vehetnek részt.

A lapszabályok 15 czikke. A közgyűlésen való résztvevősből ki van zárva:
a) a ki polgári jogoknak nincsen teljes élvezetében, különösen az, ki­

nek vagyonára csődeljárás nyittatott, mindaddig inig a csőd meg nem szűnik.
b) a ki polgári, politikai, vagy becsületbeli jogaiban büntető jogi Ítélet 

folytán korlátozva van. mindaddig inig e korlátozás tart.
Az alapszabályok 18 czikke : A közgyűlésnek minden tagja, csak sze­

mélyesen. nem pedig meghatalmazott, utján, jelenhetik meg s a tanácskozá­
soknál, és határozatuknál, ha a tárgyalásokon különböző minőségben venne is 
részt, csupán egy szavazattal bir.

Az alapszabályok 19 czikke: Ha a részvények jogi személyekre, nőkre, 
vagy több rész birtokosokra szólanak. az illetőnek a részvénybirtokosok föl­
hatalmazásával joga van a közgyűlésen megjelenni, szavazati jogot gyakorolni, 
a mennyiben kimutatja, hogy az osztrák, vagy a magyar állam kötelékébe tar­
tozik. A felhatalmazottak azonban, n részvény tulajdonjogának kivételével, a 
14. és 15. czikkekben előirt személyes kellékekkel főiruházva kötelesek, a közgyű­
lésen megjelenni. c
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AlapiitaMt 1858,
József főherczeg 6 cs. és kir. Fensége 

ndvari szállítója.

Kivijei az összes világrészei^'
Első magyar gép- és tüzolló-szprek 

gyára, harang- és éicz-üntődo.

WALSER FERENCZ
BUDAPEST, \ il. kerülőt, Bottenbiller-utcza 60. szám.

készít tüzfecskendőket gőz- .és kézelőre minden 
minőség és nagyságban, kerti fecskendőket, vizhordó 
kocsikat stlj.j tűzoltó szállító kocsikat, öntöző ké-

szülékeket magas 
nyomású vizvezeté 
kékhez, légszesz- 

fecskendöket Kxtin • 
temeketI, tűzoltó lét­
rákat (a legnagyobb 
toló létráktól a !<••*- 
kisebb kézi létrák,;,
tűzoltó omnibuszok 
és tűzoltósági s’er- 
kocsikat, tűzoltói le 
génységi f. Iszerelé- 
seket. cőzszivattyú-

________ _ „ kát kútszivattyúkat.
borsziva.tyúk,*, szivattyúkat, bármely czélra, Centrilugal-czivaltyúkat. légnyomási, pöcze 
godór-tisztitó készüléket, érezharangokat minden nayy-,í.:!>au /az eddigi «.-léí.í1111<>;t | - 
nagyobb 0700 klgranu, érezöntvényeket vasutak, -özlmjuk és gyárak számárn. elv.’.llal i ,' 
jcs vízművek és magán vízvezetékek építését és felszerelését, nyilvános gőz- és kádfu* 

dök berendezését, closetek és c-áiminemii közegészségügyi tárgynak ziill tt r-
f. Árjegyzékek és költségvetések Levelezés magyar, német franc»-

Ingyen es bérmentve ^ olasz, szerb és román rXiv™

„ADRIA
agyar királyi tengcr- ajózá.si n'szvriiytársas íg

. 18!l1- szeptember havában íwalant felsorolt első osztályú uö 
bajok (vagy más póthajókl fognak Fiume, a nyiigot-curopai és 
amerikai kikötők között közlekedni, hacsak rósz időjárás vagy 
előre nem latható körülmények a meneteket meg nem akadályoznak :
Liverpool
London

Hull. Newcai- tlc o T

Glasgow Malta 
Messina Pari 

Kio de Janeiro, Santos 
Liverpool

A

Liverpool 
New-York 
London 
Liverpool
Hull N w-("astle o T 
New-York
Pernambuco. Bahia, Rio de 

Janeiro, Sautos 
Rouen. Leith 
Bordeaux
Bari, Messina, Catania, 

Malta. Glasgow 
Barcello,in, Bordeaux

l-l(‘I k(‘ lcptotett YllliV )I)«*

.Tarifa“ < mard Line) 
»Zaire- 
».Stefanie“
-K••dar11 (Canard Line 

r Tibor*

. S/.éc liény'

.Palmyra- (Cunard Line)

.Palmyra- Cunard Line, 
rLly.sia- (Anchor Line; 
rSullana-
„Aleppo“ (Cunard Line)
- Mourino«
.Bolivia-

* Matlvkovit:*

18'J 1 október

Uuk'i- '

-! alkalmazandó vesztogzár
i* i ri „ , ..............................  jurat, elm,aI*.adásért, vaizv á

’ 'Manhlett gőzösök későbbi indulásiért
:kéziében t<

1 Ia rs a >ag felelősségiét

Mimi; aiiLHisztu no,in

BAH AHA iJ kő- és könyvnyomdája hűimében

fr* -


